

男子网购葡萄酒 发现两处保质期 最佳饮用期限过期 法院支持买家诉讼请求——

# 酒标签存瑕疵 酒仙网被判赔十倍

酒仙网在其网站上销售的一款草莓味进口葡萄酒，包装上有两处保质期。日前，北京市朝阳区人民法院判酒仙网电子商务(天

津)有限公司应退还货款，并对消费者作出十倍赔偿 14050 元。在关于酒仙网的最新报道中，有媒体称，酒仙网在今年双十

一期间，酒仙军团在天猫生意参谋中领先整个酒类电商行业。自从 2011 年参加双十一以来，酒仙网连续 7 年领跑酒类电商行业。

## 事件 男子网购低度葡萄酒 发现两处保质期

2016 年 11 月 8 日，胡先生分 2 次在酒仙网购买意大利激情飞扬草莓味葡萄配制酒瓶装 15 件。第一次买了 10 瓶，折扣价 960 元，第二次买了 5 瓶，折扣价 445 元，共花了 1405 元。这款酒的酒精度只有 6.5 度，按照规定酒精度小于 10% 的饮料酒需要标示保质期。

胡先生告诉记者，他当时还在酒仙网上购买了该品牌其它口味的葡萄酒，因为偏爱草莓味，所以草莓味的葡萄酒买的最多。

胡先生称，他买这些葡萄酒本来是准备与朋友聚会时一起饮用的。收到酒后他自己开了一瓶草莓味的葡萄酒饮用，发现该产品瓶颈处有“BBE JUN2017”字样，他觉得这些文字看上去蛮像生产日期或者保质期，就查了查，发现该文字翻译成中文是最佳饮用期限的意思，也就是最佳饮用期限是 2017 年 6 月。

这款草莓味葡萄酒酒瓶背面中文标签上标示显示，这款葡萄酒原产地意大利，生产日期是 2014 年 6 月 6 日，保质期 10 年。

胡先生认为这款进口草莓味葡萄酒的保质期是伪造的，属于不合格产品，便将酒仙网电子商务(天津)有限公司(以下简称酒仙网天津公司)诉至法院，请求判决酒仙网天津公司退还 1405 元货款并作出十倍赔偿。

法庭上，酒仙网天津公司不同意胡先生的诉讼请求，认为涉案酒水是进口产品，标注中文标签是符合国际食品法

庭上，酒仙网天津公司辩称“BBE JUN2017”是最佳使用日期的意思，最佳使用日期与保质期是不同的概念，性质不能等同，BBE 最佳使用日期是在此日期前使用的口感风味最佳，超过此日起仍然符合保质期。

公司还认为，保质期是对产品的食用日期的担保，国外的包装都是同时标注。而涉案的酒水是进口酒，生产厂商进口渠道符合国家规定，质检合格，依法标注中文标签，涉案产品不存在质量问题。胡先生所称涉案产品存在质量问题，是对保质期与最佳使用期的误读。

## 判决 标签存在瑕疵 酒仙网被判十倍赔偿

朝阳法院认为，酒仙网天津公司所称 BBE 为最佳饮用期的意思，依照《食品安全国家标准预包装食品标签通则》，该表述也为保质期的标示形式。

这款进口葡萄酒在中文标签上载明生产日期为 2014 年 6 月 6 日，保质期 10 年，保质期即为 2024 年 6 月 6 日。

酒仙网天津公司销售的这款产品存在 2 个保质期，不仅在标签上存在瑕疵，且易对消费者造成误导，无法明确正确的保质期。法院支持胡先生要求退货并进行十倍赔偿的诉讼请求。

2017 年 8 月 25 日，北京市朝阳区法院判决酒仙网天津公司退还货款 1405 元，并作出十倍赔偿 14050 元。胡先生说，十一过后，商家已经给付了赔偿款。

胡先生告诉法制晚报记者，他平日里比较注重留意产品的保质期才发现了涉案酒水的问题，现在大家都喜欢网购，网购跟平日在商场购物不同的地方在于，在购买前不能拿到实物观察商品的质量，所以收到商品后还得留个心眼。

## 专家 进口商品要考虑进出口国双方的差异

胡先生在酒仙网上购买商品标识上存在两处保质期，这暴露了一些在售商品的保质期标注问题，记者就此咨询了中国人民大学食品安全治理协调创新中心研究员孙娟娟。

孙娟娟表示：不同国家在食品期限的规范方面存在差异。其中，我国食品安全法所规定的“保质期”是从食品安全的角度入手，其是指预包装食品在标签指明的贮存条件下，保持品质的期限。在此期限内，产品完全适于销售，并保持标签中不必说明或已经说明的特定品质。相应的，食品安全法明确禁止用超过保质期的食品原料或标注虚假保质期。

国外不同于此，除了诸如保质期这样关联食品安全的失效期日(Expiry

date)、使用至(use by)之外，还有从食品质量角度规定的“最佳使用期(best before)”抑或“最短适用期(date of minimum durability)，这意味着超过该时间的产品会丧失风味，但符合使用条件时不存在安全问题。

因此，对于进口食品，需要同时考虑出口国和进口国的要求及其差异。在这个方面，我国对于进口产品要求加贴中文标识。

然而，目前很多葡萄酒都通过跨境电商的方式进入中国。尽管对于跨境电商的食品监管依旧没有明朗，但是，对于食品标识已经有相关的规定，因此，这些通过网络销售的商家也需要重视这一块的法律法规要求，避免自身因为标签问题而成为职业打假的狙击对象。



因为网购的葡萄酒上标注有 BBE JUN2017 (最佳饮用期限 2017 年 6 月)字样，胡先生将酒仙网诉至法院，请求判决退还 1405 元货款并作出十倍赔偿

### 律师

### 商品保质期 标注五花八门

上海锦天城律师事务所律师甄灵宇表示：在当今消费购物领域中，商家对销售商品的保质期标注上也是五花八门，有的含混模糊，极易引起消费者的误解。总结起来大致有以下几种类型：

弹性型标签：标签上将保质期标为 1 个月至 3 个月，让人无法掌握其保质期究竟为多久。如若过了一个月，食品变质了，厂家、经销商可辩称其保质期是在一个月内；如若过了一个月该商品还在销售，似乎也无可指责。

谜语型标签：如把厂名写成“辽宁省××市”，产地只写“黑龙江省××县”，或干脆标注“日本出品”等，根本没有企业名称。这种含糊不清的厂名、厂址，已成为部分食品标签的潮流模式。

戏法型标签：将大包的食品分解成小包装，而小包装上却没有标明产地、生产日期、保质期。一些过期的外包装食品，经商家巧手“打扮”，拆掉外包装，当成零散食品出售，欺骗消费者。

随意型标签：最为常见的是有些袋装食品上，生产日期或保质期标注不全；还有相当一部分食品的生产日期、保质期字迹模糊，消费者难以确认。

甄灵宇律师建议消费者在网购时选择信誉度高、安全性强的经营者，仔细阅读交易规则。注意留存交易过程及相关记录，积极保留各项证据，必要时进行证据保全和公证，降低网络购物风险。尽量选择货到付款，如确需网络支付的，一定要选择安全系数较高的支付方式。在支付前一定要做好支付软件的安全设置。

文/记者 陈柳媛

## 中老年平板电脑3折抢

10.7寸高清护眼大屏 / 智能手写输入 / 超长待机 / 双摄像头 / 大音量 / 携带方便

现在社会老龄化问题越来越严重，很多老年人留守在家，而子女们在外工作忙很少有时间回家，这个时候就需要一台易用的电脑陪伴中老年朋友解解闷儿。

如今，平板电脑已不是年轻人的专属，越来越多的中老年朋友开始喜欢上这种时髦、使用简单、功能强大的电子产品，平时用它上网、看新闻、打电话、听歌玩游戏、玩游戏、看电视剧、拍照、录像、发邮件、和儿女朋友视频通话聊天、看书、了书、报刊、查地图、查公交、天气、定位、导航、买票、挂号、缴费、购物、炒股。还可下载新潮流的广场舞，带出去当音响，一举多得，实用又时尚，可谓“一机在手，应有尽有”。

此外，本平板电脑根据中老年人的使用习惯设计，尺寸适中，无论是公园遛弯儿、去买菜、逛超市、外出旅游都能方便携带。

### 一台平板电脑的功能相当于：

电脑+手机+收音机+煮相机+摄像机+电视机+游戏机+百科全书+世界地图+导航仪等等...的总和  
前60名订购即赠送原装触屏键盘皮套 数量有限 欲购从速  
订购热线：400-618-1009  
客服电话：010-83495499 免运费 货到付款



抢购价仅需  
998元